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TỰ HỌC MÔN NGỮ VĂN TUẦN 3 (23/3 – 28/3/2020)
Phần I. Đọc hiểu (3,0 điểm):  Đọc đoạn văn sau và trả lời câu hỏi :
     “Đám than đã vạc hẳn lửa. Mị không thổi cũng không đứng lên. Mị nhớ lại đời mình. Mị tưởng tượng như có thể một lúc nào, biết đâu A Phủ chẳng đã trốn được rồi, lúc ấy bố con Pá Tra sẽ bảo là Mị đã cởi trói cho nó, Mị liền phải trói thay vào đấy, Mị phải chết trên cái cọc ấy. Nghĩ thế, trong tình cảnh này, làm sao Mị cũng không thấy sợ…
   Lúc ấy, trong nhà đã tối bưng, Mị rón rén bước lại, A Phủ vẫn nhắm mắt, nhưng Mị tưởng như A Phủ đương biết có người bước lại… Mị rút con dao nhỏ cắt lúa, cắt nút dây mây. A Phủ cứ thở phè phè từng hơi, không biết mê hay tỉnh. Lần lần, đến lúc gỡ được hết dây trói ở người A Phủ thì Mị cũng hốt hoảng. Mị chỉ thì thào được một tiếng “Đi ngay…”, rồi Mị nghẹn lại. A Phủ bỗng khuỵu xuống, không bước nổi. Nhưng trước cái chết có thể đến nơi ngay, A Phủ lại quật sức vùng lên, chạy.
         Mị đứng lặng trong bóng tối.
       Rồi Mị cũng vụt chạy ra. Trời tối lắm. Nhưng Mị vẫn băng đi. Mị đuổi kịp A Phủ, đã lăn, chạy, chạy xuống tới lưng dốc, Mị nói, thơtrong hơi gió thốc lạnh buốt: 
- A phủ cho tôi đi.
- A Phủ chưa kịp nói, Mị lại nói: Ở đây thì chết mất…”.
                                           (Trích “Vợ chồng A Phủ” – Tô Hoài, SGK Ngữ văn 12, trang 14)
Câu 1. Anh/ chi hãy nêu các phương thức biểu đạt được sử dụng trong đoạn văn trên? 
Câu 2. Nội dung chủ yếu của đoạn văn bản là gì ?
Câu 3. Xác định ý nghĩa nghệ thuật của hình ảnh cái cọc và dây mây trong  đoạn văn bản ?
Câu 4. Về câu văn: “A phủ cho tôi đi. A Phủ chưa kịp nói, Mị lại nói: Ở đây thì chết mất…”. Có ý kiến cho rằng: “Mị  giải cứu cho A Phủ cũng là tự cứu mình”. Anh/ chị có đồng tình với ý kiến trên không ? Vì sao?
Phần II. Làm văn (7,0 điểm).
Câu 1 . Nghị luận xã hội: 
   Từ đoạn trích ở phần Đọc – hiểu, anh/chị hãy viết một đoạn văn nghị luận ngắn (khoảng 200 chữ) bày tỏ suy nghĩ của mình về tình yêu thương con người của tuổi trẻ hôm nay ?




